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间接法

P1 考试常用公式

外部财务报告决策

【考点 1】留存收益变动

基本公式

销售毛利=销售净额-销货成本

营业利润=销售净额-销货成本-营业费用=销售毛利-营业费用

税前收益=销售净额-销货成本-营业费用+/-其他利得和损失=营业利润+/-

其他利得和损失

净利润=销售净额-销货成本-营业费用+/-其他利得和损失-所得税费用=税

前收益-所得税费用

期末留存收益=期初留存收益＋净利润－股利

【考点 2】现金流量表

净利润

＋非付现费用（折旧、摊销）

－投资和筹资活动形成的利得

＋投资和筹资活动形成的损失

＋流动资产减少

－流动资产增加

＋流动负债增加

－流动负债减少

＋应付债券的折价摊销

－应付债券的溢价摊销

= 经营活动形成的现金流量

【考点 3】应收账款

应收账款的现金折扣
折扣率 365

实际折扣成本= ×
（100%−折扣率） 信用期限−折扣期限

备抵法下

应收账款

坏账的计

算

应收账款百分

比法（资产负

债表法）

期末坏账准备=期末应收账款余额×坏账计提比率

坏账准备期初余额＋本期计提坏账准备－本期注销坏账+

本期收回之前注销的坏账=坏账准备期末余额

销售百分比法

（利润表法）

本期计提坏账准备=销售额或赊销额×坏账计提比率

坏账准备期初余额＋本期计提坏账准备－本期注销坏账+

本期收回之前注销的坏账=坏账准备期末余额
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【考点 4】存货

可供出售或使用的商品成本=期初存货价值＋整个期间所获得或生产的产品成本

销货成本=当期可供出售存货成本－期末存货成本

BASE 法则 期初存货＋本期购入（生产）存货=销货成本＋期末存货

后进 先出

法准备

后进先出法期末存货=先进先出法期末存货-后进先出准备

后进先出法销货成本=先进先出法销货成本+后进先出准备本期增加额

存货 的后

续计量

（1） 存货按“成本与市价孰低原则（LCM）”进行计量；

市场价格被定义为当前存货的重置成本；

重置成本（市价）的最高限额与最低限额；

最高限额：重置成本（市价）不得高于存货的可变现净值；

最低限额：重置成本（市价）不得低于存货的可变现净值－正常毛利；

（2） 存货按“成本与可变现净值孰低”进行计量；

企业将存货的成本与其可变现净值进行比较，选择较低的那一个；

可变现净值=销售价格-销售费用-继续加工成本

【考点 5】所得税费用

公式 1

所得税费用=应交所得税+/-递延所得税负债本期增加额（减少额）-/+递

延所得税资产本期增加额（减少额）

（1） 递延所得税资产的增加=（税务利润-会计利润）×适用税率

（2） 递延所得税负债的增加=（会计利润-税务利润）×适用税率

公式 2 所得税费用=税前会计利润×税率

【考点 6】收入的确认

产出法

按转移给客户的货物或服务价值对于合同总价值的比例确定报告期应确认

的合同收入

每年合同履约进度=完工进度比例

投入法

为完成履约义务而已做出的投入占全部应投入的比例确定报告期应确认的

合同收入

每年合同履约进度=累计的成本支出/预计总成本支出

本年累计应确认收入=总收入×合同履约进度

每年收入=本年累计应确认收入-上年累计已确认收入
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规划、预算编制与预测

【考点 1】预测技术

简单线性回归 Y=a＋bX

多元线性回归 Y=a＋b1X1＋b2X2＋b3X3＋…bnXn

学习曲线分析

（1） 学习曲线只适用于产量翻倍的情况；

（2） 累积平均模式用（1～X）平均时间×学习曲线率=（1～2X）产

量平均时间

期望值分析 EV=∑S×Px

【考点 2】经营预算

基本公式

预算产量=预算销售量＋预期期末存货数量－期初存货数量

所需采购的直接材料=生产中耗用的直接材料＋预期期末直接材料存货－期

初直接材料存货

生产中所需的直接人工工时数=预算产量×单位产品所需的直接人工工时数

直接人工成本的预算值=所需的直接人工工时数×直接人工工时的单位成本

单位边际贡献=单位售价－单位变动成本

【考点 3】现金预算

当月现金流入
当月现金流入=当月现销+当月收回前期赊销款项

第 n 期现金流入=n 期赊销额×流入%+（n-1）期赊销额×流入%. ........

现金预算 期初现金余额+本期流入-本期流出=期末现金余额

现金结余

或现金短缺

现金结余（短缺）

=期初现金余额+现金收入-现金支出-最小现金余额要求

绩效管理

【考点 1】成本差异

弹性预算差异 弹性预算差异=实际结果－弹性预算结果

静态预算差异 静态预算差异=实际结果－静态预算结果

销售量差异 销售量差异=弹性预算结果－静态预算结果

直接材料

价格差异
直接材料价格差异=实际投入的原材料数量×（实际价格－标准价格）

直接材料 直接材料用量差异=标准价格×（实际用量－标准用量）
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用量差异 差异的计算是基于弹性预算，这里标准用量不是静态预算的标准用量，

应该采用弹性预算下标准的材料使用量×产品实际产出量

直接人工工资率

（价格）差异

直接人工工资率（价格）差异

=实际耗用小时数×（实际工资率－标准工资率）

直接人工效率

（数量）差异

直接人工效率（数量）差异

=标准工资率×（实际耗用小时数－实际产量下所耗用的标准小时数）

变动制造费用耗

费（价格）差异

变动制造费用耗费（价格）差异=实际变动制造费用－（成本动因的实

际数量×标准变动制造费用分摊率）

变动制造费用效

率差异

变动制造费用效率差异=（单位产品实际用时-单位产品标准用时）×

产品实际产量×标准分配率

变动制造费用的

弹性预算差异

变动制造费用的弹性预算差异

=变动制造费用耗费差异＋变动制造费用效率差异

固定制造费用开

支（耗费）差异

固定制造费用开支（耗费）差异

=实际固定制造费用－预算固定制造费用

固定制造费用产

量差异

固定制造费用产量差异=（预算产量-实际产量）×标准分摊率

固定制造费用产量差异

=预算固定制造费用－吸收成本法下的固定制造费用

固定制造费用总

差异

固定制造费用总差异

=实际产量×预算产量的标准分摊率-实际固定制造费用

多种产品和销售

组合下的销量差

异

多种产品和销售组合下的销量差异

=（实际销售量－计划销售量）×计划单位边际贡献

销售组合差异
销售组合差异

=（实际销售量×计划单位成本）×（实际组合比率－计划组合比率）

混合差异
混合差异=预算单位成本×所有成本项的实际总用量×（该成本项的实

际混合比率－该成本项的预算混合比率）

产量差异
产量差异=预算单位成本×（所有成本项的实际总用量－所有成本项的

预算总用量）×该成本项的预算混合比率

【考点 2】贡献式利润表

边际贡献 边际贡献=销售收入－变动费用

净营业利润 净营业利润=边际贡献－固定费用
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本期生产本期完工产品数量=本期完工并转出产品数量－期初在产品数量

=本期开始生产产品数量－期末在产品数量

【考点 3】回报率

投资回报率
业务部门营业利润

投资回报率（ROI）=
业务部门的资产额

剩余收益
剩余收益（RI）=业务部门的营业利润－业务部门的资产×必要报酬率

=资产×（投资回报率－必要报酬率）

总资产回报率
净利润

总资产回报率（ROA）=
平均总资产

财务杠杆比率
资产

财务杠杆比率=
权益

财务杠杆系数
每股收益变动百分比

财务杠杆系数=
息税前利润变动百分比

成本管理

【考点 1】吸收成本法与变动成本法

基本公式

吸收成本法下存货成本=直接材料＋直接人工＋变动制造费用＋固定制造费

用

变动成本法下存货成本=直接材料＋直接人工＋变动制造费用

吸收成本法与变动成本法计算利润的差异=（期末存货数量－期初存货数量）

×单位固定制造费用

【考点 2】分批成本法

实际间接成本

分摊率

实际间接成本总额
实际间接成本分摊率=

成本动因的实际总数量

总损耗

（数量）

总损耗（数量）=期初存货（数量）＋投入生产（数量）－完工并结转至

合格品（数量）－期末存货（数量）

废品率
正常废品数量

正常废品率=
合格品数量

废品数量
废品率=

总产量

【考点 3】约当产量的计算
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项目 先进先出法 加权平均法

约当产量

期初在产品数量×（100%-期初完工度）

本期新生产并完工产品数量×100%

期末在产品数量×期末完工度

本期产成品数量×100%

期末在产品数量×期末完工度

需分摊成本 本期投入成本 本期投入成本+期初在产品成本

单位

成本计算
需分摊成本÷约当产量 需分摊成本÷约当产量

产成品成本

期初在产品金额

期初在产品约当产量×单位成本

本期新生产并完工数量×单位成本

（可先求期末在产品成本，再倒挤）

产成品数量×单位成本

期末

在产品成本
期末在产品约当产量×单位成本 期末在产品约当产量×单位成本

【考点 4】约束理论下的三项计量指标

存货 存货=直接材料成本+在产品和产品存货成本＋研发成本＋设备与建筑成本

营业费用 营业费用=除直接材料成本外全部支出的成本费用

产出贡献 产出贡献=销售收入－直接材料成本

营业利润 营业利润=产出贡献-营业费用

内部控制

【考点 1】风险

基本公式 风险的预期损失=∑风险发生的可能性×可能损失的金额

【考点 2】可接受审计风险

基本公式
可接受审计风险=固有风险×控制风险×检查风险

检查风险=可接受审计风险/（固有风险×控制风险）
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P2 考试常用公式

财务报表分析

【考点 1】短期偿债能力指标

流动比率 流动比率=流动资产÷流动负债

速动比率 速动（或酸性测试）比率=（现金+有价证券+应收账款）÷流动负债

现金比率 现金比率=（现金+有价证券）÷流动负债

现金流量比率 现金流量比率=经营活动现金流量÷流动负债

【考点 2】杠杆系数

经营杠杆系数

（DOL）

经营杠杆系数=息税前利润变化百分比÷销售额变化百分比

经营杠杆系数=边际贡献÷息税前利润（EBIT）

经营杠杆系数=（息税前利润＋固定成本）÷息税前利润

财务杠杆系数

（DFL）

财务杠杆系数=每股收益变化百分比÷息税前利润变化百分比

财务杠杆系数=息税前利润（EBIT）÷税前利润（EBT）

=息税前利润÷(息税前利润-利息费用)

息税前利润
财务杠杆系数=

息税前利润−利息费用−[优先股股息÷���−所得税税率�]

总杠杆系数

（DTL）

总杠杆系数=经营杠杆系数×财务杠杆系数

总杠杆系数=每股收益变化百分比÷销售额变化百分比

边际贡献
总杠杆系数=

息税前利润−利息费用−[优先股股息÷�1−所得税税率�]

【考点 3】长期偿债能力指标

财务杠杆比率 财务杠杆比率（权益乘数）=
资产

权益

利息保障倍数

利息保障倍数=
息税前利润（EBIT）

年利息费用

利息保障倍数=
（营业收入−营业成本−销售费用−管理费用）

年利息费用

利息保障倍数=
（净利润＋利息费用＋所得税费用）

年利息费用

固定费用保障

倍数

扣除固定费用和税款前的利润 息税前收益＋固定支出
固定费用保障倍数= =

固定支出 固定支出
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现金流量对固

定费用比率

经营活动现金流＋固定费用＋税款支付
现金流量对固定费用比率=

固定费用

【考点 4】营运能力指标

应收账款

周转率

年赊销额
应收账款周转率=

应收账款平均余额

存货

周转率

销货成本
存货周转率=

平均存货

总资产

周转率

销售额
总资产周转率=

平均资产总额

XX 周转天数
365

XX 周转天数=
XX周转率

营业周期 营业周期=应收账款周转天数＋存货周转天数

现金周期 现金周期=应收账款周转天数＋存货周转天数－应付账款周转天数

【考点 5】获利能力指标

普通股每

股收益
普通股每股收益（EPS）=

净利润−优先股股利

发行在外的加权平均普通股数量

股利支

付率

普通股股利 每股现金股利
股利支付率= =

可供普通股股东分配的盈余 每股收益

股利收

益率

每股现金股利
股利收益率=

每股市价

可持续增

长率

可持续增长率=（1－股利支付率）×权益回报率

=利润留存率×权益回报率

【考点 6】回报率指标

投资

回报率

业务单位的净利润
投资回报率（ROI）=

业务单位的资产

总资产

回报率

净利润
总资产回报率（ROA）=

资产平均总额

净利润 销售额
总资产回报率（ROA）=净利润率×总资产周转率= ×

销售额 资产平均总额

权益

回报率

净利润
权益回报率（ROE）=

平均权益额

杜邦分析
权益回报率（ROE）=ROA×财务杠杆比率

权益回报率（ROE）=净利润率×总资产周转率×财务杠杆比率
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【考点 7】市价指标

每股账面

价值

每股账面价值（每股净资产）
股东权益总额−优先股股东权益

=
发行在外的普通股股数

市盈率
每股市价

市盈率=
每股收益（EPS）

收益率
1 每股收益（EPS）

收益率= =
市盈率 每股市价

公司财务

【考点 1】风险和收益

持有期

收益率

（Pt−P(t−1)）＋Dt
持有期收益率：R=

P(t−1)

期望回报 期望回报：R=∑�� R P
��=1 i× i

变异系数 变异系数（CV）=
σ

R�

【考点 2】投资组合管理

协方差

协方差的计算式（概率分布）：Cov1,2（X,Y）=E（XY）－E（X）•E（Y）

协方差的计算式（随机抽样）：Cov1,2（X,Y）=XY － X•Y

相关系数
Cov1,2

两种证券期望回报相关系数 Corr1,2=
σ1σ2

投资组合期

望回报率

投资组合期望回报率 R�p= ∑n WiR�i

i=1

【考点 3】资本资产定价模型

资本资产定

价模型
资本资产定价模型（CAPM）：Ke=Rf＋β（Km－Rf）

【考点 4】股票

基本股利折

现模型

股票的价值 V =∑∞ Dt

s t=1 t

(1＋Ks)

零股利增长

模型
V =D
0

Ks

固定股利增

长率模型

K 大于 g，简化公式为：股票价格 P=D1= D0（1＋g）
s

Ks−g Ks−g
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【考点 5】债券

债券的价值 债券的价值 Vb=I（PVIFAk,n）利息的折现值＋F（PVIFk,n）本金的折现值

【考点 6】资本成本

债务 税后债务资本成本=kd（1－t）

优先股
Dp优先股资本成本 kp=
Pp−F

普通股
股利增长模型 K

D1
+g

s=
P0

加权平均资

本成本
加权平均资本成本 WACC=w1k1＋ w2k2＋…wnkn =∑nWiKi

i=1

【考点 7】存货管理

经济订货量 经济订货量 EOQ=�2FD/C

重新定货点 重新定货点= UL＋安全存货

【考点 8】短期信用管理

放弃折扣的

机会成本
放弃折扣的机会成本=

折扣率
×

365

1−折扣率 信用期−折扣期

含补偿性余

额和承诺费

贷款的实际

年利率

含补偿性余额和承诺费贷款的实际年利率

本金利息费（%）＋承诺费（%） 365
= ×

1−补偿性余额（%） 贷款天数

决策分析

【考点 1】成本性态

单位边际贡献 单位边际贡献=销售单价－单位变动成本

边际贡献率
单位边际贡献

边际贡献率（或百分比）=
销售单价

【考点 2】盈亏平衡分析

盈亏平衡点

销售量
盈亏平衡点销售量=

固定成本（FC） = 固定成本

单位边际贡献（UCM） 单位售价−单位变动成本

盈亏平衡点

销售额

盈亏平衡点销售额
固定成本（FC）
=
单位边际贡献率

边际贡献率＋变动成本率=1

第三章
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安全边际额 安全边际额=计划销售额－盈亏平衡点的销售额

安全边际率
安全边际额

安全边际率（或百分比）=
计划销售额

盈亏平衡点

作业率

盈亏平衡点的销售额
盈亏平衡点作业率 =

计划销售额

盈亏平衡点作业率+安全边际率=1

【考点 3】保利分析

目标营业利润

目标营业利润=收入－变动成本－固定成本

=（单位售价×实现目标营业利润的销售数量）－（单位

变动成本×实现目标业利润的销售数量）－固定成本

目标销售量
固定成本＋目标营业利润

目标销售量=
单位边际贡献

目标销售额
固定成本＋目标营业利润

目标销售额=
边际贡献率

【考点 4】多产品分析

加权平均单

位边际贡献

加权平均单位边际贡献

产品 A单位边际贡献×产品 A销量＋产品 B单位边际贡献×产品 B销量 总边际贡献
= =

产品 A销量＋产品 B销量 总销售量

加权平均单位边际贡献=产品 A 的销售量占比×产品 A 的单位边际贡献＋

产品 B 的销售量占比×产品 B 的单位边际贡献

加权平均边

际贡献率

总边际贡献
加权平均边际贡献率=

总收入

【考点 5】一次性特殊订单

一次性特殊订

单的相关成本

一次性特殊订单的相关成本=单位直接材料成本＋单位直接人工成本＋

单位变动制造费用＋单位销售费用（如果涉及）＋单位管理费用（如

果涉及）＋机会成本（产能饱和时）

【考点 6】自制或外购

自制成本

自制成本=单位直接材料成本＋单位直接人工成本＋单位变动制造费用＋

单位可避免的固定成本＋单位销售费用（如果涉及）＋单位管理费用（如

果涉及）

外购成本 外购成本=外购的单价－单位机会成本

【考点 7】销售还是进一步加工

增量收入 增量收入=再加工后的售价－加工前的售价

增量成本 增量成本=再加工成本



当下的付出，是明日的花开12 / 12

【考点 8】最大化限制性因素的单位贡献

单位限制要

素边际贡献

单位限制要素边际贡献
单位销售价格−单位直接材料成本−单位直接人工成本

=
单位产品消耗的限制要素

【考点 9】成本加成定价法

销售价格
销售价格=单位成本＋单位成本的加价率×单位成本

=单位成本×（1+单位成本的加价率）

投资决策

【考点 1】初始投资现金流

旧设备处置的

净现金流

旧设备处置的净现金流=旧设备的处置价格－（旧设备的处置价格－旧

设备的账面余额）×T

初始现金

流出量

初始现金流出量=设备购置总成本＋净营运资本＋机会成本＋旧设备处

置的净现金流

【考点 2】期间增量现金流

期间增量

现金流

期间增量现金流=（销售收入－营业费用）×（1－T）＋折旧费用×T

期间增量现金流=（销售收入－营业费用－折旧费用）×（1－T）＋折旧

费用

期间增量现金流= 净营业利润+折旧费用

【考点 3】期末增量现金流

新设备处置的

净现金流

新设备处置的净现金流=新设备的处置价格－（新设备的处置价格－新

设备的账面价值）×T

期末增量

现金流

期末增量现金流=（销售收入－营业费用）×（1－T）＋折旧费用×T＋

净营运资本＋新设备处置的净现金流

【考点 4】回收期和折现回收期

回收期

总初始投资
回收期=

预期年净现金流

回收期=初始投资全部收回前的年数＋
最后一年年初时的未收回成本

最后一年的现金流

折现回收期 折现回收期=初始投资全部收回前的年数＋
最后一年年初时未收回的净现值

最后一年净现金流的现值
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